



光影十年路 青春向未来

甘肃“影视小屋”创建十周年综述

□ 安 桦

其中,2017年5月,在中国视协举办的全国“影视小屋”夏令营活动中,甘肃“影视小屋”4部作品获得奖项。

甘肃“影视小屋”创作的《牛粪的秘密》荣获第五届亚洲微电影“金海棠奖”三等奖,这部作品通过独特的视角展现了藏族牧民的生活智慧;张掖肃南“影视小屋”创作的《爸爸妈妈不在的日子》《牵手》等作品,深刻反映了少年儿童的真实情感;陇南“影视小屋”的《山沟沟的土货馆》《我们在路上》等作品,生动记录了乡村振兴的感人故事。在全国“影视小屋”工作经验交流会暨第二届全国“影视小屋”优秀微视频(微电影)表彰活动中,甘肃“影视小屋”作品《游牧之家》获得一等奖,张掖肃南“影视小屋”作品《牵手》获得三等奖,陇南“影视小屋”作品《我们在路上》获得优秀奖。这些带着泥土芬芳的影视作品,见证了孩子们的成长,也展现了艺术教育在基层生根发芽的蓬勃力量。

有专家评价认为:甘肃“影视小屋”的作品,展现了青少年独特的观察力和创造力。

青少年们用镜头作笔,把家乡的大山、草原和山货,变成了打动人心的故事,让孩子们的声音传遍了四面八方。在获奖的背后,“影视小屋”的每位同学从内容策划、脚本编写、现场导演到后期剪辑与配音,也都经历了艰辛的过程。而甘肃省电视艺术家协会也凭借扎实的工作,被评为“中国视协调研工作先进单位”,这份荣誉,是对深耕艺术育人的印证。

二

这十年,是携手同行的十年。

甘肃省电视艺术家协会坚持“立足甘肃、培养兴趣、享受成果、服务师生”的原则,主要面向高中以及中等职业学校师生,辐射带动周边学校师生,为学生和影视爱好者搭建平台,在各校开设兴趣课堂,从最基础的拍摄剪辑教起,积极开展视频拍摄培训;另一方面,组织各“影视小屋”学生拍摄、制作宣传家乡、记录非遗手工艺等内容的短视频,使师生共享电视艺术发展成果,让更多的人了解甘肃雄伟的自然风光、悠久的历史文化、独特的民族风情、丰富的旅游资源,在全省范围内构建起一个独具特色的青少年影视教育网络,为青少年逐梦铺就影像之路。

“影视小屋”为无数孩子打开了通往艺术世界的大门。卓玛措的经历就是一个生动的例子:从最初对影视制作一无所知,到参与创作获得全国大奖,再到走进中央电视台与著名主持人交流学习,她的成长轨迹充分证明了“影视小屋”的育人成效。更令人欣慰的是,通过系统的培训和实践,同学们不仅掌握了影视制作的技能,更重要的是培养了观察生活、发现美好、表达情感的能力。据了解,在十年中,多位同学考入专业艺术学府,踏上了艺术之路。

三

这十年,是拥抱梦想的十年。

2025年10月22日,光影十年路·青春向未来——甘肃“影视小屋”创建十周年成果展示系列活动在临夏举办。此次成果展示系列活动内容丰富、形式多样,主要包括四大板块:一是设置十周年主题展区,通过图片、文字、实物与视频轮播,全景式呈现各“影视小屋”十年来的发展历程与创作成果;二是举办优秀作品展映交流活动,集中展示十年来创作的优秀短片、纪录片等作品;三是举办“光影十年路·青春向未来”主题演出,由师生自编自导自演歌舞、朗诵、情景剧等节目,并通报表扬十年来表现突出的集体与个人;四是举办主题研讨会有,邀请青少年创作者现场讲述创作故事,邀请专家学者围绕青少年影视教育实践、品牌建设等议题展开深入交流。

活动中,甘肃省电视艺术家协会专程邀请“影视小屋”的学生代表卓玛措参加活动并分享她的成长故事。卓玛措说:“‘影视小屋’就像一盏灯,照亮了无数像我一样的孩子的梦想之路。”许多同学通过这个平台,第一次拿起摄像机,第一次走进电视台,第一次在全国舞台上展示自己的作品。这些经历不仅改变了他们的人生轨迹,更重要的是在他们心中播下了艺术的种子,让他们离实现梦想更近了一步。

虽然十年来甘肃“影视小屋”项目取得了优异的成果,但仍然存在诸多问题和困难。比如,只能通过“请进来”的形式提升教学和实践水平;还没有与学校达成合作教学模式,专业师资队伍力量发挥不够;有的学校未开设影视专业,喜爱影视的师生都是凭着一腔热情自愿开展活动,缺乏系统化的影视专业学习和实践经验等。

让艺术之光照亮课堂。未来,甘肃“影视小屋”项目将加强提质升级,并继续坚守“用影像讲好故事”的初心。既深耕内容创作,打磨更多有温度、有力量的青春视角作品,也创新活动形式,提升育人实效。扎根陇原沃土,以光影为媒,以育人为魂,让更多青少年通过这个平台观察生活、表达自我、连接世界。

(本文配图为“影视小屋”作品《石榴籽一家亲》剧照)

“影视小屋”是中国电视艺术家协会在全国开展的原创性公益项目。项目自2014年启动以来,截至2025年10月,已在在全国19个省区市创建76所“影视小屋”,惠及百余万青少年。

自2015年“影视小屋”创建项目在甘肃启动以来,已经走过十年不平凡历程。该项目以其“小投入、大成效”的特点,成为培根铸魂的育人平台,激发着青少年热爱家乡、建设甘肃的真挚情感;在促进青少年艺术教育、推动基层文化发展等方面取得了成效。

—

这十年,是成长、收获的十年。

在甘肃这片充满文化底蕴和独特风情的土地上,“影视小屋”如同一颗颗新星不断升起,为甘肃影视文化发展带来新的活力与希望。

在中国视协和甘肃省文联的大力支持下,截至目前,甘肃省电视艺术家协会已经在甘肃省甘南、张掖、陇南、武威、定西、平凉、临夏、庆阳、酒泉等9个州市的13所学校创建了“影视小屋”,惠及青少年人数达到4万余人。每个“影视小屋”都配备了基本的拍摄设备,通过建立兴趣小组、开展系统培训、组织实践创作等方式,为学子们提供接触影视艺术的机会,竭尽所能为他们打开通往影视艺术的大门,目的是鼓励学子们拿起摄像机拍摄身边的人和事,并在电视艺术工作者及当地电视台工作人员的指导下剪辑成微电影,以青春的视角向世界讲述民族的故事、身边的故事。

值得一提的是,“影视小屋”以极小的投入创造了显著的社会效益。甘肃省电视艺术家协会通过精心组织和资源整合,邀请资深专家开展“艺术大讲堂”授课活动,不仅建立了稳定的师资队伍,还形成了完善的教学体系。专家们将专业的知识以生动有趣的方式传授给学生,极大地激发了他们的学习热情和创作潜能。

甘肃省视协自2015年创建“影视小屋”以来,作品佳报频传,多次获得国家级、省级奖项,创作出一大批富有地方特色和时代气息的优秀作品,对青少年影视艺术的培训已见成效。



微短剧里的家国情怀

——评《白发老卒》

□ 丁松虎 赵春辉



黄沙漫卷的河西走廊上,一位白发老卒的身影撑起了王朝的脊梁。2025年11月7日,微短剧《白发老卒》在网络平台上线。这部由甘肃省文化和旅游厅、甘肃省广播电视台、兰州市文化和旅游局指导,兰州鲸喜传媒、小沱淌水影业、北京字跳网络技术有限公司联合出品的40集历史短剧,以横屏制式与电影级质感、沉稳的叙事节奏和深厚的历史底蕴,印证了微短剧同样能够承载厚重的家国情怀。

好故事是穿透流量的利器

一柄陌刀守疆土,一纸敕谕燃忠心。微短剧《白发老卒》以安史之乱后孤悬西域的大唐安西军为历史背景,巧妙构建了一场穿越时空的悲壮故事。

当现代鉴宝博主李当归意外穿越成为大唐使者,与誓死守护疆土的白发老兵张老三相遇时,一场“明知不可为而为之”的悲壮征程就此展开。这不仅是对历史宿命的抗争,更是一场关于忠诚与信念的灵魂对话。

该剧在保留微短剧特有节奏张力的基础上,跳脱出同质化叙事窠臼,通过张弛有度的情节编排和细腻深刻的人物刻画,将历史厚重感与当代审美意识深度融合,堪称一次成功的“破圈”尝试。致哀围剿、英雄救美、险遭不幸、终达龟兹、老兵战死,整个叙事情节环环相扣,处处有亮点,场场有冲突,迅速为观众呈现出一个易于理解且引人入胜的故事文本,真正做到了“5秒就上瘾、一口气看到大结局”的短叙事效果。

《白发老卒》最动人之处,在于将宏大的历史叙事熔铸于普通人的命运抉择中。剧中多个角色命运的交织与碰撞,既呈现出“虽千万人吾往矣”的英雄气概,又赋予历史叙事以情感温度,真正实现了微短剧创作从“爽感”向“质感”的艺术升华。熟知历史的李当归明知这是一场注定无果的护送,却在张老三、元宝、曹阿奎等人的精神感召下,一步步完成自我的成长与蜕变,使全剧的情感脉络格外充盈饱满。剧中,张老三拖着年迈之躯坚守“唐旗不倒,安西军不死不退”的誓言,在即将到达龟兹城时,毅然选择留下来牵制葛西军,以生命来掩护李当归继续前行;曾经的“逃兵”曹阿奎,终日与酒壶为伴、颓废度日,却在关键时刻用生命践行了对弟兄们的承诺,高喊“生是大唐军,死为大唐鬼”后殉国——演员宋禹通过细腻的表演,将人物从“形醉”到“神醒”的形象转变刻画得入木三分;而李当归虽一开始逃避退缩,却在一番经历后选择与老兵肩作战。这些生动鲜活的人物群像,让历史成为有血有肉的生命咏叹。

特别值得一提的是索三娘这一角色的塑造。她初现时仿佛是与葛西军同流合污的反派,却在叙事的推进中,逐渐显露出其隐忍外表下深含的民族大义。她那句“先有国后有家,家安则民富,民富则国强”的深情自述,不仅道出小人物于家国危难时的内心抉择,更反映出其外表妥协下不为人知的坚韧与勇毅。

“微短剧+文旅”的在地化赋能路径

以地理标识激活文旅认知。“微短剧+文旅”核心竞争力的构建,关键在于打造独特的地理标识体系。文旅微短剧的差异化优势,源于通过“自然景观+文化符号”的协同作用,构建具有高辨识度的地域认知。《白发老卒》创作团队整合

甘肃独特的自然风貌、建筑景观、方言习俗与服饰文化元素,形成明显的“地理基因”组合,使作品在众多微短剧中展现出鲜明的地域特色。尤其当身着敦煌飞天服饰的阿茶姑娘翩然登场,其婀娜的舞姿让观众如临其境,仿佛置身千年前,领略一场原汁原味的敦煌飞天舞。

该剧全程在甘肃实景拍摄,将河西走廊的苍茫天地化作叙事的重要元素。从兰州水墨丹霞的瑰丽地貌到戈壁滩的烽燧遗迹,从西域古城到敦煌飞天意象,镜头语言不仅展现着历史的厚重,更让观众在视觉震撼中切身感受到安西军坚守的不易与伟大。

以独特文化内涵打造文旅核心优势。在文旅品牌的传播策略上,“文化内涵”正逐渐超越“以场景展示为核心”的固有传播策略。该剧以安西军老兵驻守大唐边疆的故事为原型,深刻展现大唐将士守护国土的忠诚精神。正如世世代代生活在河西走廊的人们一样,他们甘当卫士,在历史洪流中默默坚守。作为“甘肃文旅推荐官”的三喜爷爷张以芳在《白发老卒》开机仪式上谈道:“希望通过这部作品,让大家看到西北的淳朴民风和甘肃的壮美山河,也让‘白发老卒’的故事成为甘肃文旅的一张新名片。”

电影化探索诠释信念与情怀

《白发老卒》以电影级的制作标准,刷新了微短剧的艺术高度。从服装兵器的历史考据到冷兵器近战的动作设计,从横屏构图的光影运用到快节奏的影像叙事,再到背景音乐的精巧选择,每处细节都彰显着创作团队的良苦用心。为了演好白发老卒这一角色,主演三喜爷爷提前三个月进行体能训练,最终生动塑造出“银发傲骨,血色忠魂”的大唐白发兵形象。

这部剧作通过“穿越”的叙事手法,巧妙连接古今,让当代观众得以理解那段逐渐被遗忘的历史,进一步思考什么是忠勇、什么是坚守、什么是比生命更重要的信念。《白发老卒》的“精品化”实践,如一股清流,证明了好作品永远在于打动人心,而非单纯停留于表面。

《白发老卒》用镜头和故事向观众传递出真切的人文精神,生动诠释了何为“短”而不浅,在有限的篇幅里彰显出浓厚的历史情怀。当片尾字幕升起,倚靠陌刀战死沙场的白发老兵张老三巍然矗立时,我们更加明白:有些精神永远不会被黄沙淹没,有些坚守注定穿越时空照进现实。

(本文配图为《白发老卒》海报和剧照)

